

告别流水线,福建职校生的顶岗实习有了全新的面貌,工学交替、岗位养成成为主流——

# 与工厂“同频”,顶岗实习有了新面貌

还是少数。

## 离工厂越近,越能有更好的就业前景

“在校期间参加竞赛,每年暑假去企业工厂实习,认真学习专业知识。”这是福建船政交通职业学院院长杨开怀对好学生的定义,在他看来,离工厂越近的职校生越能够有更好的就业前景。

在福建,有超过200处“校中厂”“厂中校”成为职校生的实习点。不少企业为了吸引学生走进工厂,还为实习生“定制”比普通在职职工更优厚的工作条件,让他们在智能化程度更高、工作强度更低的生产线上“打磨”。

本报记者 李润钊 本报通讯员 郑琳琳

“师傅,这台设备我感觉挺好的,没必要调了吧?”

“你没注意到胶枪喷嘴有这么多粉末啊?”

“粉末是多了点,但是设备性能稳定了,生产过程中不再出现跑条了。”

“你还是要多留心细节。”

这是福建船政交通职业学院机械与智能制造专业学生张志峰在厦门一家工厂实习期间,与师傅“较劲”的现场。实习期结束后,他将成为这家工厂的正式职工。

7月28日,在接受《工人日报》记者采访时,张志峰讲道:“在书本上学到的设备原理被装进了一台台包装机、卷接机,这种感觉很神奇。实习期间,我们要尝试着让自己和工厂里的设备、工人‘同频’,切实提高实操技能。”

“顶岗实习让学生有机会‘遇见’工厂,但‘遇见’并不意味着留下。”该校相关负责人告诉记者,像张志峰这样通过实习“同频”成功的

记者了解到,为帮助职校生“亲近”企业、车间,像这样的“校中厂”在福建并不少。福建省教育厅有关负责人告诉记者,工学交替、岗位养成的实习正逐渐成为主流,在福建,全省有超过200处“校中厂”“厂中校”成了职校生的实习点,正在良性运转。

## 开放实习是为了吸引学生走进车间

记者注意到,在福建诸多职业院校,实习融入教学的方方面面,几乎每天都在以不同的方式进行着。

在福建船政交通职业学院里,有一个挂着“兴航研究院”牌子的“校中厂”,是该校与福建兴航机械铸造有限公司共建的校内产业研究院。共建校外实训基地、互聘企业导师、共同编写教材、联合科技研发……在该公司董事长陈意贵看来,“研究院的成立是双方整合校企资源的结果”。

利用这个校企共建的产学研用平台,工人成了校园里的“导师”,和这些“导师”一起来的,还有企业想要破解的技术难题。杨开怀告诉记者:“我们打通了基础研究、应用开发、成果转化和产业化链条,平台以项目驱动为主导,在校学生可以直接参与到企业导师项目中进行项目化的实习,在企业导师的指导下,参与企业新材料、智慧用电等方面的研究开发。”

从2018年11月成立至今,每年都有多名职校生毕业后选择进入兴航工作。从具备模块化算法商城的智慧校园综合管理平台V1.0到智慧国电管理平台,学生以实习生身份参与了多个项目的研发,这个校中厂孵化出多项技术专利。

在这个实习项目中,企业在了解学生,学生也在选择企业,学生与工厂无缝衔接。杨开怀表示:“在推动校企融合的大背景下,实习早已不同于传统意义上固定时间、固定周期、固定地点的顶岗实习,有了全新的面貌。”

记者了解到,为帮助职校生“亲近”企业、车间,像这样的“校中厂”在福建并不少。福建省教育厅有关负责人告诉记者,工学交替、岗位养成的实习正逐渐成为主流,在福建,全省有超过200处“校中厂”“厂中校”成了职校生的实习点,正在良性运转。

更高质量的就业,实习后的留职率不高,只是说明职校生还有更多的选择。”

林玉登告诉记者,虽然通过实习留下的职校生不到5%,企业开放实习也需要付出人均每月1700多元的成本,但上润供职校生实习的大门却未曾关闭。他感叹:“不开放实习,我们如何吸引学生走进车间?”

## 杜绝“放羊式”实习

“实践性强、技能专业性高是职校生的优势,实习就是为了巩固这些优势。”在福州亨通机械有限公司负责人江小东看来,职校生在实习期间不仅会“遇见”工厂,也有机会“遇见”一个更优秀的自己,不应当以敷衍的心态“应付”实习。

根据他的观察,在不少职校生看来,进工厂实习意味着混得不好。在不少职校生选择实习单位的时候,工厂也并不是他们的“首选”。谈及工厂,职校生也会有“环境脏乱差,工作枯燥无味”的刻板印象。

不少企业为了吸引学生走进工厂,会为实习生“定制”比普通在职职工更优厚的工作条件。江小东告诉记者,进厂实习的职校生一般都会被安排在智能化程度更高、工作强度更低的生产线上,做技术设备维护、品控、检验等工作,并不会有安排到劳动强度大、技术要求高的生产线上。福建省教育部门的一项调查显示,超过7成的实习单位会实施“师徒制”,安排师傅指导学生实习。

不过,这份调查还发现,职校生在实习期间更换实习单位的比例超过80%,有超过40%的学生参与实习没有学校教师现场指导。

福建省教育厅相关负责人表示,“放羊式”实习对实习效果造成了负面影响,也影响了职校生参与实习的积极性。他呼吁,职校应进一步加大对实习计划实施情况的全过程监督,确保教学质量。

## G 职教刍议

多方保障,助大学生跑出就业“加速度”  
师范“火”了,优秀人才从教正逢其时

沙洲

新闻:近日,人力资源和社会保障部有关负责人表示,将从跟进服务、拓宽渠道、增加招聘活动、支持创业、提升能力等五方面做好未就业大学毕业生离校后的服务工作,支持毕业生就业创业。

点评:今年高校应届毕业生达909万人,规模再创历史新高,就业形势日趋复杂严峻。如何提高毕业生就业率及就业质量、做好大学生就业工作就成为当前社会共同面临的重大议题,这其中,政策保障至关重要。

为了促进毕业生就业,从国家到地方层面都密集推出诸多便利政策。从搭台牵线到政策倾斜,从加快落实政策性岗位到加强就业指导服务,从真金白银破除创业难点,到便利住房落户解决后顾之忧,一系列保障大学生就业“政策礼包”陆续出炉。此次人力资源和社会保障部推出多项举措,着力高校毕业生离校后的服务工作,持续为毕业生送岗位、送服务,既具有很强的针对性又具有很大的灵活性,值得期待。

不过,要让好政策真正惠及大学毕业生,关键在于各级政府部门统一认识,以更强的责任感和紧迫感做好当前各项就业服务工作,既要转变观念,更要切实创新工作方式方法,做好未就业大学毕业生的跟踪服务,并通过就业指导、技能培训等服务为大学生实现充分就业创造条件。

当然,要解决好大学毕业生的就业问题,不仅要靠政府部门和高校的努力,更需要全社会和衷共济、共克时艰,最重要的是要有足够的就业岗位,鼓励大学生到基层就业、创业,深入挖掘互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合创造的就业机会,多渠道开拓就业岗位。这是一项复杂的系统工作,需要政府、高校、企业、社会和毕业生等多方合力推进。

新闻:随着高招录取工作渐次落幕,“师范热”这个现象逐渐浮出水面。在天津、云南等一些省份,部属师范院校的专业组投档线飙升,华中师范大学录取线仅比北大、清华低13分,东北师范大学录取线甚至超过了浙江大学,非部属师范院校也水涨船高。

点评:一方面是师范类招生录取的持续走俏,另一方面,北京、深圳等地中小学校新招教师名单中,越来越多名校学子赫然在列,此外,教师资格考试人数连年攀升。种种现象说明,教师这个职业“热”起来了。

师范院校和师范专业受到考生青睐,其背后的原因也很明显。近年来,国家相继出台《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》《教师教育振兴行动计划2018—2022》等政策,有利于在全社会树立尊师重教的风气。与此同时,民众对优质教育的需求不断提升,对教师的需求也在不断提升。据专家预计,未来教师职业需求量还将持续增多。此外,教师待遇有保障,要求不低于公务员平均水平,这给报考师范类专业的学生提供了一个较好的预期。

师范教育这把星星之火已经点燃,要让热度持续下去,还需要让加强教师队伍建设改革的政策得到切实实施,真正发挥应有的效用,从而进一步提升教师地位;扩大教育均衡,提升教师待遇,提升教师的职业成就感与幸福感。

如今,民众都在期盼基础教育提质,这对教师素养的全方位提升提出了更高的要求。越来越多的考生选择师范专业,优秀的人才当教师正逢其时,人们乐见基础教育从“入口端”改善结构,提升质量。

青海出台政策集聚人才

急需紧缺人才可直接申请评审高级职称

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省委组织部获悉,青海从人才培育引进、创新创业、激励保障3个方面出台30条人才重点支持政策,实行更加积极开放的人才政策,最大限度集聚各类人才,更好激发人才创新创业活力。

在人才培育引进方面,青海出台10条政策,重点支持高端研发创新平台集聚人才,对于业绩突出的众创空间和孵化器最高给予100万元的奖励。在人才创新创业方面,对新认定的省部共建或企业国家重点实验室、国家技术创新中心等,建设期内给予每年200万元的经费支持;对国家年度综合评估排名历史最好位次前进5位以上的国家高新区和青海评估排名第一的在建省级高新区,给予1000万元和500万元以上的省级科技专项经费组合支持。

在人才激励保障方面,青海实行科研成果转化收益税收优惠,从优保障人才配偶就业和子女入学,建立“书记领题、项目攻关”工作机制,分层分类联系服务专家等,为人才解决后顾之忧。对引进和培养的国内外高层次人才及急需紧缺人才,可直接申请评审高级职称,职称申报可不受岗位数额和岗位级别限制。

深入推进职业技能提升行动

广西今年发放17.5万张职业培训券

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少萱)日前,广西壮族自治区人力资源和社会保障厅印发《关于深入推进职业技能提升行动全面推广职业培训券工作的通知》,明确自今年7月起,企业职工、高校毕业生、中等职业院校毕业生参加职业技能培训,原则上均需使用职业培训券结算培训补贴,逐步实现其他群体使用职业培训券结算培训补贴。计划2021年内全区发放职业培训券17.5万张,2022年实现面向所有参加政府补贴性职业技能培训的人员发放职业培训券。

据了解,个人可通过“广西人社APP”或微信、支付宝电子社保卡渠道领取职业培训券,支持卡券、活动页面等多人口领取,领取时需进行身份验证。通过推广“面值券+通用券”模式,广泛支持劳动者领券免缴费报名培训、自主选择培训项目和培训机构,以及通过券面值核拨培训补贴资金,积极推进职业培训券在线上培训平台中的应用。

此外,在统一部署和指导下,归集技能培训、职业资格、技能等级等证书信息,充分利用电子社保卡及其服务平台,实现职业技能培训信息与就业、社保信息联网共享,探索建立以社保卡为载体的劳动者终身职业技能培训电子档案。



暑期集训 提升实操

8月2日,山东水利技师学院师生正在进行技能训练,备战秋冬季的全国和省级各项技能赛事。为备战各项赛事,学院利用暑假集中组织30名教师和116名学生,进行强化训练,提升实操能力,力争以最佳状态取得佳绩。

翟慎安 李华 摄

河南89所技工院校今年招生10.5万人

# 企业“抢人”的背后是技工教育“逆袭”

织、水利等20多个行业,数控技术、模具加工、电工、机电一体化、网络工程、化学制药、服装设计与制作、现代服务等200多个专业(工种)。

培养出符合社会需求的高技能人才和工匠一直被视为技工院校的“天职”。近年来,河南省积极打造高水平特色职业院校,培养高技能高素质人才,探索建立技能人才职业发展贯通机制和晋升通道,建立起技能人才评价能力、实绩和贡献获得科学、多元评价并得到合理使用的制度,为人才成长拆除了“天花板”与“玻璃墙”。

在技工院校今年的招生公告中,河南将为国家乡村振兴重点帮扶县学生、脱贫家庭和防止返贫致贫监测对象家庭学生做好“一站式”服务,优先招生,优先选择专业,优先安排在校企合作程度较深的订单定向培养班或企业冠名班,优先落实免学费、助学金、奖学金等助学政策,优先安排实习,优先推荐就业。

为此,河南多所技工院校以竞赛活动为牵引、校企合作助力,既加强系统性针对性学习训练,引导学生在比赛中提高专业技能,砥

砺综合素质,又注重将企业师资技术引进学校,鼓励学生走进工厂企业,推动专业技能与生产一线有机对接。

技工院校开展针对在职职工的非全日制学制教育和网络远程教育,主要招收在企事业单位工作2年以上、初中以上文化程度的在职员工。退役士兵学完规定课程,经考试鉴定合格后颁发毕业证书和相应的职业资格证书。

“培养高技能人才,需要技工院校实现自身高质量发展,建立严格科学的内部质量保证体系,建设优质的教育资源和严谨的教风、学风。”河南省人力资源和社会保障厅副厅长李海龙说,河南计划每年新培养高技能人才8万人以上,并鼓励和支持技工院校强化学生实操训练。

为此,河南多所技工院校以竞赛活动为牵引、校企合作助力,既加强系统性针对性学习训练,引导学生在比赛中提高专业技能,砥

砺综合素质,又注重将企业师资技术引进学校,鼓励学生走进工厂企业,推动专业技能与生产一线有机对接。

河南省平高集团机械制造事业部车工班班长胡中辉就是从技校中走出的大工匠。作为装备制造业的基层产业工人,胡中辉先后攻克了百万伏支架焊装、活塞杆装配等核心零部件的加工技术难题,为国家重点特高压工程提供高质量产品做出了突出贡献。

近年来,随着河南省把弘扬“工匠精神”纳入职业院校基础课程和企业职工技能提升培训体系,越来越多的年轻“工匠”如雨后春笋般成长起来。

数据显示,截至今年3月底,河南技能人才总量达到835万,其中高级技能人才230万,连续举办三届中国·河南招才引智创新发展大会,“绿色通道”引进高层次人才超过1万人。